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Kratak sadržaj 

Infektivni bronhitis (IB) je akutno, visoko kontagiozno, multisistemsko oboljenje 
živine, koje dovodi do značajnih ekonomskih gubitaka u intenzivnoj proizvodnji. 
Uzročnik ovog oboljenja je virus, koji je svrstan u porodicu Coronaviridae, rod 
Gammacoronavirus, red Nidovirales. U svetu je poznato oko 30 serotipova virusa IB 
koji se međusobno razlikuju u virulenciji ili patogenosti za organe respiratornog 
sistema, bubrege ili jajovod. Virus je podložan čestim genetskim promenama, što 
dovodi do kontinuirane pojave novih sojeva sa povećanom virulencijom, različitim 
tropizmom i širenjem uzročnika na novog domaćina. Virus se prenosi respiratornim 
sekretima i fecesom zaraženih jedinki. Kontaminirani objekti i oprema mogu pomoći 
u prenošenju, šireći virus iz jednog jata u drugo. U ovom istraživanju, ispitivali smo 
povezanost pojave IB i biosigurnosnog plana na farmi brojlerskih pilića sa ciljem da 
se identifikuju potencijalni, mogući putevi unošenja i širenja virusa. Farma ima 
kapacitet za smeštaj 96000 pilića u turnusu, raspoređenih u četiri objekta. Starost 
objekata na farmi je 3 godine. Prema imunoprofilaktičkom programu farme, pilići se 
vakcinišu prvog dana života sa dve vrste žive vakcine (klasičan i varijantni soj). U dva 
objekta, tokom dva sukcesivna turnusa, uočen je pojačani mortalitet (preko 11%), 
dok je serološkim ispitivanjem uzorka krvi utvrđena visoka srednja vrednost titra 
antitela usmerenih protiv virusa IB, koja ukazuje da su jedinke bile u kontaktu sa 
divljim sojem virusa. Patomorfološkim pregledom leševa pilića drugog turnusa 
utvrđene su sledeće promene: kataralno hemoragični traheitis, hiperemija pluća, 
fibrinozni perikarditis i perihepatitis, adhezivni aerosakulitis, splenomegalija i 
tačkasta krvarenja po slezini, hepatomegalija, nefromegalija, dilatacija žlezdanog 
dela želuca, pododermatitis, hemoragije ileocekalnih tonzila i ascites. Procenom 
biosigurnosnih mera na farmi utvrđeni su nedostaci u merama za spoljašnju 
biosigurnost (ukrštanje čistih i prljavih puteva, menadžment razređivanja jata, 
protokol za zaposlena lica i posetioce, postupci za uklanjanje leševa i stajnjaka), kao i 
merama koje se odnose na unutrašnju biosigurnost (imunoprofilaktiči program, 
gustina naseljenosti, prisustvo različitih uzrasnih kategorija pilića na istoj lokaciji). 
Utvrđeni nedostaci u biosigurnosnom programu, kao i izbor vakcina koji nije 
zasnovan na saznanju o najzastupljenijim serotipovima u lokalnom području, doveli 
su do izbijanja bolesti usled unošenja divljih sojeva virusa. Glavni pristup kontrole IB 
je upotreba živih i inaktivisanih vakcina. Međutim, nijedna vakcina ne može da stvori 
potpunu zaštitu ukoliko se ne obezbedi pravilna primena biosigurnosnih mera. 
 
Ključne reči: infektivni bronhitis, biosigurnost, brojleri 
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UVOD 

Infektivni bronhitis (IB) je akutno, respiratorno, visoko kontagiozno virusno 
oboljenje živine koje dovodi do značajnih direktnih i indirektnih ekonomskih 
gubitka. Prema svetskim ekonomskim procenama, smatra se da je infektivni 
bronhitis bolest koja posle avijarne influence dovodi do najvećih gubitaka u 
intenzivnoj živinarskoj proizvodnji, jer dovodi do smanjenja proizvodnje jaja, 
kvaliteta ljuske jajeta, kao i smanjenja mogućnosti izleganja. Kod brojlerskih pilića 
oboljenje dovodi do smanjenja prirasta i povećanja konverzije hrane (Cavanagh, 
2005; Gallardo, 2021). Uzročnik oboljenja je RNK virus, svrstan u porodicu 
Coronaviridae, rod Gammacoronavirus, red Nidovirales. Živina i ptice se smatraju 
prirodnim domaćinima virusa IB. Infektivni brohitis je multisistemsko oboljenje, koje 
prvenstveno pogađa organe respiratornog sistema, ali i urogenitalnog sistema 
dovodeći do renalne disfunkcije i smanjene proizvodnje jaja (Cavanagh, 2007; Cook, 
2012). Virus je podložan čestim genetskim promenama, što dovodi do kontinuirane 
pojave novih sojeva, sa povećanom virulencijom, različitim tropizmom i nivoom 
ozbiljnosti infekcije koju izazivaju. Patogeneza IB i imunski odgovor domaćina na 
infekciju, zavisi od soja virusa, provenijencije i starosti jedinki, kao i od okruženja u 
kom se živina uzgaja. Iako je infekciji podložna živina svih uzrasnih kategorija, 
stepen i težina bolesti izraženiji su kod mladih pilića, te se smatra da otpornost na 
infekciju raste sa starenjem (Isham i sar., 2023). Virus se prenosi respiratornim 
sekretima i fecesom inficiranih jedinki. Kontaminirani predmeti i pribor mogu 
pomoći u mehaničkom prenošenju i širenju virusa sa jednog jata na drugo. Virus je 
moguće dokazati u cekalnim tonzilama 14 nedelja, a u fecesu i do 20 nedelja od 
početka infekcije, i to nam pomaže da razumemo prenos i perzistenciju virusa u 
jednom objektu (Bande i sar., 2016). Klinička slika zavisi od toga koji organi ili 
organski sistemi su zahvaćeni. Infekcija respiratornog sistema može dovesti do 
kliničkih znakova kao što su dahtanje, kijanje, bezvoljnost, nakostrešenost perja i 
iscedak iz nosa. Uočava se i smanjenje prirasta i grupisanje jedinki oko izvora 
toplote. U nekim slučajevima može se uočiti konjunktivitis, obilno suzenje, edem i 
celulitis periorbitalnog tkiva. Klinička slika u slučaju infekcije nefropatogenim 
sojevima IB kod brojlera uključuje depresiju, tečan feces i prekomerni unos vode. 
Infekcija reproduktivnog sistema, odnosno oštećenja jajovoda, dovodi do smanjenja 
proizvodnje i kvaliteta jaja. Jaja mogu da izgledaju deformisano, sa grubom ljuskom 
ili mekano sa vodenastim žumancetom (Cavanagh, 2007). U jatima u kojima je već 
prisutna infekcija imunosupresivnim virusima (adenovirus živine, virus infektivne 
anemije pilića, virus infektivnog burzitisa), tok infekcije virusom infektivnog 
bronhitisa je duži, a klinički znaci ozbiljniji. U tim slučajevima, virus može da 
perzistira u okruženju duži vremenski period, čime se olakšava razvoj novih 
genotipova i varijanti virusa (Gallardo i sar. 2012). Sekundarne infekcije sa E. coli ili 
Mycoplasma spp. su čest nalaz kod brojlerskih pilića obolelih od infektivnog 
bronhitisa, i dovode do zapaljenja vazdušnih kesa, povećanog mortaliteta i 
povećanog odbacivanja trupova na liniji klanja (Gallardo, 2021).   

Kontrola bolesti u komercijalnoj proizvodnji živine postiže se primenom programa 
vakcinacije i biosigurnosnih mera. U našoj zemlji dostupne su efikasne žive 
atenuirane i inaktivisane vakcine koje se koriste u praksi. Međutim, problem 
predstavalja tendencija virusa da često mutira. Veliki broj divljih sojeva virusa IB u 
kombinaciji sa vakcinalnim sojevima stvara savršenu situaciju u kojoj dolazi do 
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stvaranja novih varijanti virusa (Jackwood i Lee, 2017). Analiza genotipova virusa 
koji cirkulišu podrazumeva dijagnozu, detekciju virusa i kontinuirano sprovođenje 
nadzora. Postoje faktori koji predisponiraju virus na veću varijabilnost, kao što je 
ulazak divljih genotipova, loša selekcija i primena vakcine, i imunosupresivne bolesti 
(Gallardo, 2021). Biosigurnosni plan jedne farme, podrazumeva primenu jasno 
definisanih mera sa ciljem smanjenja mogućnosti unošenja i širenja patogenih 
mikroorganizama. Kada su mere usmerene na smanjenje rizika od unosa patogenih 
mikroorganizama u farmu putem ljudi, mašina, vozila, divljih životinja, kućnih 
ljubimaca i drugih životinja, koristi se termin spoljašnja (eksterna) biosigurnost. 
Kada mere imaju za cilj smanjenje širenja patogenih mikroorganizama kada su oni 
već prisutni na farmi, koristi se termin unutrašnja (interna) biosigurnost (DAFF, 
2009; Regulation (EU), 2016).  

Pojava oboljenja na komercijalnim farmama u velikom broju slučajeva se vezuje za 
propuste u sprovođenju biosigurnosnog plana, pojavu novih serotipova virusa ili loše 
sprovedenu vakcinaciju. 

MATERIJAL I METODE 

Istraživanje je sprovedeno na farmi brojlerskih pilića, kapaciteta od 96000 pilića, 
raspoređenih u 4 objekta. Farma je sagrađena 2021. godine i tokom godine u sva 
četiri objekta sukcesivno se sprovedi 5,79 proizvodnih ciklusa (turnusa), odnosno 
nove jedinke se useljavaju na svakih 63 dana. U skladu sa imunoprofilaktičkim 
programom farme, koji nije zasnovan na realnoj epizootiološkoj situaciji i kao 
rezultat kontinuiranog monitoringa, pilići se prvi dan po useljenju vakcinišu sprej 
metodom sa živim atenuiranim vakcinama koje sadrže 2 različita serotipa virusa 
infektivnog bronhitisa (klasični- serotip Massachusetts, soj H-120 i varijantni-serotip 
793B, GI-13 linija). U zavisnosti od utvrđenog nivoa maternalnih antitela, pilići se 
vakcinišu tokom druge nedelje života vakcinom protiv virusa atipične kuge peradi. 
Pilići se vakcinišu i dvokratno u razmaku od 7 dana protiv virusa infektivnog 
burzitisa. I u ovom slučaju, vakcinacija se obavlja provizorno, odnosno nije 
zasnovana na rezultatima prethodno sprovedenog trijažnog testiranja. Od početka 
tekuće godine, u dva objekta, tokom dva sukcesivna turnusa, uočen je pojačan 
mortalitet (tokom drugog turnusa u objektu 2 preko 11%) koji je doveo do značajnih 
ekonomskih gubitaka. Kliničkim pregledom jata utvrđena je smanjena uniformnost 
jata, grupisanje pilića, nakostrešenost perja. Radi postavljanja dijagnoze, obavljena 
su serološka ispitivanja 20 uzorka krvi po objektu primenom indirektne ELISA 
metode (ID vet ID screen Infectious Bronchitis Indirect) tokom prvog i tokom drugog 
turnusa. Granična vrednost titrova antitela, prema uputstvu proizvođača (ID Vet), za 
pozitivno-negativni rezultat je 1625, pri čemu su vrednosti titrova >1625 pozitivni, 
dok su vrednosti ≤ 1625 negativne. Tokom drugog turnusa obavljen je 
patomorfološki pregled 5 leševa iz objekta 1 i 7 leševa iz objekta 2. Ujedno izvršena 
je i opservacija farme, kao i utvrđenih biosigurnosnih mera i procena njihove 
primene. Procena biosigurnosnih mera sprovedena je upotrebom odgovarajućeg 
upitnika, koji sadrži 79 pitanja podeljenih u 11 kategorija. Eksterna biosigurnost je 
procenjena pitanjima raspoređenim u okviru 8 potkategorija, dok je interna 
biosigurnost procenjena pitanjima raspoređenim u okviru 3 potkategorije. Svaka 
kategorija ocenjivana je ocenama od 0 (potpuni nedostatak na farmi) do 100 (kada 
su mere u potpunosti primenjene). Procena biosigurnosti na farmama sprovedena je 
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upotrebnom on-lajn upitnika - Biocheck.Ugent sistem bodovanja 
(http://www.biocheck.ugent.be/) zasnovan na riziku. Ukupna ocena biosigurnosti 
na farmama se izračunava kao prosek rezultata eksterne i interne biosigurnosti. 

REZULTATI 

Serološkim ispitivanjem uzorka krvi utvrđena je visoka srednja vrednost titra 
antitela usmerenih protiv virus IB tokom dva sukcesivna turnusa u dva objekta 
farme, koja ukazuje da su jedinke bile u kontaktu sa divljim sojem virusa (Tabela 1).  

 

Tabela 1. Rezultati serološke analize krvi brojlerskih pilića u dva objekta tokom dva 
sukcesivna proizvodna ciklusa.  

  
Broj 

uzoraka 

Srednja 
vrednost 
titra At 

Broj 
suspektnih 

uzoraka* 

Najviša 
vrednost 

titra 

Koeficijent 
varijacije 

(%) 
Prvi 

turnus 
objekat 1 

20 10202 18 (90 %) 15951 20 

Prvi 
turnus 

objekat 2 
20 10338 13 (65 %) 16022 37 

Drugi 
turnus 

objekat 1 
20 7494 7 (35 %) 15777 56 

Drugi 
turnus 

objekat 2 
20 13372 18 (90 %) 15940 16 

*broj uzorka čija je vrednost titra veća od 9000, što prema utvrđenim osnovnim 
vrednostima nivoa antitela i uputstvu proizvođača ELISA testa ukazuje na infekciju, a 
ne odgovor na primenjenu vakcinu i vakcinalni program. 
 

A B C 

   
 
Slika 1. Patomorfološke promene kod pilića suspektnih na infekciju IB: A) kataralno 
hemoragični traheitis, B) hiperemija pluća i fibrinozni perikarditis, C) nefromegalija i 
ascites. 
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Patomorfološkim pregledom leševa pilića iz drugog turnusa utvrđene su sledeće 
promene: kataralno hemoragični traheitis, hiperemija pluća, fibrinozni perikarditis i 
perihepatitis, adhezivni aerosakulitis, splenomegalija i tačkasta krvarenja po slezini, 
hepatomegalija, nefromegalija, dilatacija žlezdanog dela želuca, pododermatitis, 
hemoragije ileocekalnih tonzila i ascites (Slika 1).  

Opservacijom farme konstatovano je da farma poseduje biosigurnosni plan, odnosno 
utvrđeni set mera koje se odnose na spoljašnju i unutrašnju biosigurnost. Procena 
primenjenih biosigurnosnih mera spovedena je primenom upitnika. Tokom posete 
farme, mogli smo da uporedimo odgovore ordinirajućeg veterinara sa realnim 
stanjem na farmi i unesemo tačan odgovor u upitnik. Rezultati procene prikazani su 
u Tabeli 2. 

Tabela 2. Rezultati ocene biosigurnosnih mera na posmatranoj farmi  
 

Ocena biosigurnosti 
Farma  

(%) 
Prosek u 

zemlji* (%) 

Svetski 
prosek** 

(%) 

Nabavka jednodnevnih pilića 69 62 67 

Depopulacija pilića 43 48 65 

Snabdevanje hranom i vodom 67 60 62 

Uklanjanje stajnjaka i leševa 66 39 67 

Zaposleni na farmi i posetioci 84 73 76 

Nabavka sredstava za rad 56 81 70 

Infrastruktura i biološki vektori 97 81 82 

Lokacija farme 81 73 68 

Ocena eksterne biosigurnosti 71 65 70 

 
 

 
 

Praćenje zdravstvenog statusa 74 77 80 

Čišćenje i dezinfekcija 52 54 71 

Materijali i mere između delova farme  82 71 75 

Ocena interne biosigurnosti 66 66 75 

 Ukupna ocena biosigurnosti  70 65 72 

*Prosek u zemlji – preuzeto iz baze podataka Biochek.UGent-a, prosek dobijen 
popunjavanjem 46 upitnika  
**Svetski prosek (SP) – preuzeto iz baze podataka Biochek.UGent-a, prosek dobijen 
popunjavanjem 6272 upitnika u različitim zemljama u svetu 
 

Opservacijom i procenom biosigurnosti izdvojile su se sledeće kritične tačke u 
pogledu spoljašnje biosigurnosti: 
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a) Infrastruktura: na farmi je uočeno ukrštanje čistih i prljavih puteva, odnosno 
dolazi do ukrštanja puteva vozila koja koriste druge kompanije ili više 
kompanija (npr. dostava hrane, odvoženje osoke i leševa uginulih pilića, 
eksterni transporti itd.) i prostora gde borave radnici, gde su objekti za 
smeštaj jedinki, prostor, gde se vrše interno kretanje na farmi. Farma ne 
poseduje mogućnost čišćenja i dezinfekcije vozila za utovare i isporuke 
pilića i neškodljivih produkata pre stupanja u čistu zonu; 

b) Posetioci i zaposlena lica: ne postoji jasno obaveštenje o ograničenom 
pristupu objektima za ljude (zaposlena lica i posetioci) bez prethodne 
evidencije. Broj zaposlenih koji imaju direktni pristup jedinkama sveden je 
na minimum (dve osobe po smenama vode brigu o jatima smeštenim u dva 
objekta), ali između različitih objekata ne postoji dobro organizovan 
sanitarni čvor gde bi zaposleni pre ulaska mogli da izvrše zamenu odeće i 
obuće i pranje ruku. Utvrđeno je da ne postoji oprema za pranje i 
dezinfekciju na svakom prilazu jednog objekta u drugi; 

c) Veliki broj iseljavanja pilića iz objekta (razređenja), koja se obično izvode u 
3 do 4 koraka. Kamion za utovar dolazi prazan, očišćen i dezinfikovan, ali 
samo iseljavanje, hvatanje, obavlja veći broj ljudi kojima za tu priliku nisu 
obezbeđeni posebna obuća i odeća, kao ni rukavice; 

d) Prostor za smeštaj leševa ima mogućnost hlađenja i u potpunosti je 
zatvoren, ali nije postavljen u jasno definisanoj prljavoj zoni farme i na 
dovoljnoj udaljenosti od proizvodnih jedinica farme. Pri manipulaciji sa 
leševima, zaposlenima nisu obezbeđene ili radnici ne koriste zaštitne 
rukavice.  

U pogledu unutrašnje biosigurnosti, nedostaci se odnose na sledeće: 

a) Na farmi je živina različitog uzrasta raspoređena u četiri objekta. Praćenje 
zdravstvenog statusa i vakcinacije se sprovode redovno. Uklanjanje leševa 
uginulih pilića se vrši više puta u toku dana, ali ne i ukljanjanje i izdvajanje 
slabih i klinički obolelih jedinki. Gustina naseljenosti se kreće od 33 do 39 
kg/m2; 

b) Farma poseduje poseban protokol koji se odnosi na čišćenje i dezinfekciju 
objekta nakon svakog završenog proizvodnog ciklusa, ali se efikasnost ovog 
postupka retko proverava. Vreme odmora između dva proizvodna ciklusa je 
manje od 7 dana (od momenta završene dezinfekcije do momenta useljenja 
novog jata). 

DISKUSIJA 

IB je veoma važno endemsko virusno respiratorno oboljenje koje se prenosi između 
farmi i objekata u kojima je smeštena vakcinisana i nevakcinisana živina (Jackwood i 
sar., 2012; Khataby i sar., 2016). Uprkos primeni živih i inaktivisanih vakcina, pojava 
infektivnog bronhitisa je gotovo redovna u područjima gde je infekcija već bila 
dijagnostikovana (Dhama i sar., 2014). Prisustvo sekundarne infekcije sa E. coli ili 
Mycoplasma spp kod brojlera može dovesti do visoke stope mortaliteta (10-60%) 
(Cook i sar., 2012). Veliku opasnost predstavlja sposobnost virusa da perzistira u 



35. SAVETOVANJE VETERINARA SRBIJE 

51 

intestinalnom traktu i fecesu do nekoliko nedelja ili meseci, i da se izlučuje 
respiratornim sistemom (kapljično) i fecesom (De Wit i sar., 2011). Zato je 
eradikacija IB cilj koji se teško postiže. Sve napore na terenu treba usmeriti na 
optimizaciju primene mera čija je efikasnost proverena i dobro poznata. Takođe, 
potrebno je sprovoditi kontinuiran monitoring koji će biti zasnovan na objektivnim 
kriterijumima i poznavanju lokalnog epidemiološkog statusa (Legnardi i sar., 2020).  

Zbog cene i brzine dobijanja rezultata za rutinski monitoring IB najčešće se koriste 
komercijalni ELISA testovi. Na osnovu redovnog praćenja lokalne situacije, utvrđuju 
se osnovne vrednosti nivoa antitela koje se onda koriste kao osnova za upoređivanje. 
Takođe, važno je pratiti i beležiti podatke iz specifičnog okruženja (npr. farme, 
regije) da bi se razumeli normalni rasponi vrednost nivoa antitela (titrova), jer 
količina antitela u krvi može varirati zbog različitih okolnosti u kojima se pilići 
uzgajaju (De Wit i sar., 2011). Prilikom interpretacije rezulata, smatra se da visoki, 
uniformni i dugotrajni titrovi antitela ukazuju na dobro sprovedenu i adekvatnu 
vakcinaciju. Niski, neujednačeni i kratkotrajni titrovi sugerišu da vakcinacija nije bila 
uspešna, i to verovatno zbog nepravilne primene ili lošeg kvaliteta serije vakcine. 
Ukoliko su utvrđeni titrovi značajno viši od očekivanih, treba posumnjati na terensku 
infekciju, odnosno da utvrđeni nivo antitela u krvi nije rezultat normalnog ili 
kontrolisanog vakcinalnog programa, već je rezultat izlaganja patogenom 
terenskom-divljem soju virusa (Legnardi i sar., 2020; Bhuiyan i sar., 2023). Prema 
istraživanjima Leerdam (2017) i Bhuiyan (2021), prosečna vrednost titrova nakon 
infekcije, treba da bude značajno uvećana, i to za dva puta više nego što se očekuje 
nakon vakcinacije ili dva puta više nego što je srednja vrednost titra bila pre 
infekcije. Uobičajeno je da vrednost titrova antitela drastično poraste 3-4 nedelje od 
početka infekcije (Bhuiyan i sar., 2021). U spovedenom istraživanju, utvrđene 
prosečne vrednosti titrova antitela u serumu pilića iz oba objekta, tokom prvog i 
drugog turnusa, bile su značajno više od onih koje je proizvođač propisao za 
navedeni program vakcinacije i upotrebljene vakcine (>9000). Dobijeni rezultati 
titrova antitela, broj suspektnih uzoraka (uzorci čija vrednost je > 9000) i koeficijent 
varijacije (tabela 1) ukazuju da su jedinke bile u kontaktu sa divljim sojem virusa. 

Takođe, utvrđeni patomorfološki nalaz, uz rezultate serološke analize uzoraka krvi, 
koji su u skladu sa nalazom drugih istraživača (Bhuiyan i sar., 2023) ukazuju na 
opravdanu sumnju da su pilići iz objekta 1 i objekta 2 tokom drugog turnusa oboleli 
od infektivnog bronhitisa. Kako je serološkom analizom uzoraka krvi iz oba objekta 
tokom prvog turnusa dobijeno da su prosečni titrovi antitela bili značajno visoki, 
može se sumnjati da su pilići bili u kontaktu sa divljim sojem i tokom prethodnog 
turnusa, a time je i objekat u kom su pilići uzgajani bio izložen virusu ovog ozbiljnog 
zaraznog oboljenja.  

Kontrola virusa IB i drugih zaraznih bolesti brojlerskih pilića, može biti 
podpomognuta dobrim upravljanjem farmom, adekvatnom gustinom naseljenosti 
objekta, kvalitetnim vazduhom i produženim trajanjem perioda odmora između dva 
proizvodna ciklusa (Ignjatovic i Sapats, 2000). Kamen temeljac preventivnih mera u 
borbi protiv IB je biosigurnost. Ona podrazumeva strogu primenu mera spoljašnje i 
unutrašnje biosigurnosti, čime se reguliše kretanje životinja, ljudi, materijala i 
otpada/osoke (Van Limbergen i sar., 2018). Odgovarajući period odmora između dva 
proizvodna ciklusa i pravilno izvođenje procedure čišćenja, pranja i dezinfekcije su 
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neophodni za smanjenje rizika od infekcije virusom IB u narednom proizvodnom 
ciklusu. Preporučuje se da se slična dezinfekciona sredstva ne koriste duže 6–12 
meseci, da ne bi došlo do razvoja rezistencije. Takođe, preporuka je da vreme 
odmora između dva useljenja u objekat bude najmanje 10-14 dana. Gustina 
naseljenosti na farmi utiče na nivo rizika od prenosa virusa među farmama. 
Međutim, nije utvrđeno da li se ovim, zbog blizine, olakašava prenos virusa putem 
vazduha ili zbog potencijalnog deljenja zajedničkih faktora rizika (horizontalni 
kontakti ili uslovi životne sredine) (Franzo i sar., 2020; Bhuiyan i sar., 2021). 
Ozbiljnost IB infekcije u ranom uzrastu može se kontrolisati smanjenjem ekstremne 
količine amonijaka, ugljen dioksida i vodonik sulfida, kao i održavanjem temperature 
objekta prema tehnologiji koja se propisuje za taj uzrast i provenijencu. Pokazano je 
da količine amonijaka koje su veće od 70–100 ppm dovode do negativnih efekata na 
sposobnost stvaranja lokalnog imuniteta pilića i pilići postaju podložniji virusnim 
infekcijama (Wei i sar, 2012; Bhuiyan i sar., 2021). 

U ovom istraživanju, procenom biosigurnosnih mera na farmi utvrđeni su nedostaci 
u merama za spoljašnju biosigurnost (ukrštanje čistih i prljavih puteva, menadžment 
razređivanja jata, protokol za zaposlena lica i posetioce, postupci za uklanjanje 
leševa i stajnjaka), kao i merama koje se odnose na unutrašnju biosigurnost 
(imunoprofilaktiči program, gustina naseljenosti, prisustvo različitih uzrasnih 
kategorija pilića na istoj lokaciji). Imajući u vidu način prenošenja virusa i njegovu 
sposobnost dugog preživljavanja, kao i utvrđene propuste u primeni biosigurnosnih 
mera, može se predpostaviti da su oni u velikoj meri uticali na prenos virusa iz 
objekta u objekat i iz turnusa u turnus.  

Međutim, sama biosigurnost ne može da garantuje potpuno sprečavanje prenosa 
infekcije. Da bi se ovo prevazišlo, za najefikasniju i najčešće primenjivanu 
preventivnu meru smatra se vakcinacija. Iako ne može potpuno da spreči infekciju, 
vakcinacijom se može postići smanjenje kliničkih simptoma i pritiska infekcije (De 
Wit i sar, 1998). Zbog kratkog životnog veka, brojleri se imunizuju 1 ili 2 puta protiv 
virusa IB. U praksi se najčešće pilići vakcinišu putem spreja vakcinama koje sadrže 1-
3 serotipa žive atenuirane vakcine, odmah po izleganju, odnosno još u inkubatoru, 
pre otpremanja na farmu. Brojleri čiji proizvodni ciklus traje duže od 49 dana i u 
objektima gde je povećan rizik od infekcije, vakcinacija se sprovodi sa još jednom 
dozom žive atenuirane vakcine, kroz vodu, između 14. i 18. dana starosti kako bi se 
produžilo vreme trajanja imuniteta (Awad i sar., 2015; Ismail i sar., 2020; Gallardo, 
2021).   

 
ZAKLJUČAK 

Utvrđeni nedostaci u biosigurnosnom programu, kao i izbor vakcina koji nije 
zasnovan nakontinuiranom monitoringu i na saznanju o najzastupljenijim 
serotipovima u lokalnom području, doveli su do izbijanja bolesti usled unošenja 
divljih sojeva virusa. Kako nijedna vakcina ne može da stvori potpunu zaštitu ukoliko 
se ne obezbedi pravilna primena biosigurnosnih mera, neophodno je farmerima 
obezbediti adekvatan savet o pravilnoj primeni dostupnih preventivnih mera. 
Dodatno, potrebno je objasniti značaj redovnog monitoringa na najznačajnija virusna 
oboljenja. Na osnovu dobijenih rezultata ispitivanja potrebno je sačiniti adekvatan 
imunoprofilaktički program prilagođen za konkretnu farmu. 
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